

更多参与·更多共识·更多行动

——盘点博鳌亚洲论坛2021年年会



进行线上线下的讨论。嘉宾在双循环的中国新发展格局】分论坛上新华社发

更多参与 大咖更多沟通合作愿望更强

19日晚，博鳌国际会议中心一层东屿宴会厅。“打造后疫情时代国际合作新格局”分论坛座无虚席，一些国际大咖视频连线与大家一起讨论。

年过八旬的美国哈佛大学著名国际政治学者、“软实力”概念的首创者约瑟夫·奈教授出现在屏幕上。“疫情让大家意识到‘生态互联’的重要性，这是一个跨越国境的概念，因为病毒不会因你是哪国人就会加以区别对待。”

“我们失去了那么多生命，浪费了那么多钱，就是因为从一开始就缺乏国际合作，建议推出一个‘不合作成本指数’，以促进各方合作，增进团结。”意大利前总理莱塔的线上发言人深省。

与君远相知，不道云海深。作为今年世界上首个以线下会议为主、结合线上方式举行的大型国际会议，本届年会尤为难得地汇聚了众多国际大咖。即便没有疫情，他们中的很多人由于年龄、日程等原因也可能无法现场参会。线上方式反而吸引了更多嘉宾广泛参与，有的分论坛甚至还通过线上在国外设立了分会场。这使得嘉宾发言的启发性、广泛性进一步提升。

百年变局和世纪疫情交织叠加，太多的人经历了太多的事有太多想说的。大家普遍有感而发，博鳌亚洲论坛成为各方表达观点、沟通交流的极佳场合。

“经历了这场世纪疫情，亚洲跟世界的发展

面临着很多迫切需要探讨和解决的问题，人们有很多话要说，有很多的问题要寻找答案。作为世界上最主要的国际论坛会议之一，今年的年会在疫情之下仍然盛况空前。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东在年会闭幕新闻发布会上说。

越是聚焦热点，参与积极性越高。不少论坛人气爆棚，需要提早排队才有机会进场。“数字支付与数字货币”分论坛入场就需要提前近1小时排队。

“今年年会实际效果大大超过预期。”海南省外办主任王胜表示，线上参会的方式方便处于不同时区的人们参会，疫情使得大家沟通交流、相互协作的愿望更加强烈。

今年世界上首个以线下会议为主的大型国际会议——博鳌亚洲论坛2021年年会吸引全世界目光，“一带一路”再次成为与会嘉宾热议的“高频词”，博鳌再次向世界传递高质量共建“一带一路”的清晰信号。

论坛嘉宾热议的“高频词”

今年的博鳌亚洲论坛年会，不仅将“一带一路”写入年会主题，还专门设置“一带一路”合作板块，举办7场与“一带一路”有关的论坛，包括应对疫情冲击如何加速贸易流通、可持续融资助力高质量共建“一带一路”圆桌会等。

密集的对话讨论背后，折射出“一带一路”“朋友圈”在不断扩大，“一带一路”建设取得新的成就。

健康丝绸之路、数字丝绸之路、绿色丝绸之路……一系列围绕“一带一路”框架下的倡议在论坛上引发热议，国内外嘉宾为更好推动“一带一路”建设贡献智慧。

在构建更紧密的互联互通伙伴关系方面，与会嘉宾认为，中国在“一带一路”框架下提出打造数字丝绸之路，能够有效克服发展中国家和发达国家之间的“数字鸿沟”。

资金融通是共建“一带一路”的重要支撑。如何为“一带一路”输血、造血，成为与会嘉宾关注的重要议题。中国进出口银行董事长胡晓炼认为，“一带一路”可持续融资要注重四个关键词：发展造血、把握适度、来源多样、投融资共赢。

疫情阴霾中的一抹亮色

今年一季度，中欧班列共开行1941列，发送货物17.4万标箱，同比分别增长15%和18%。2020年全年开行的中欧班列达1.24万列，同比增长50%。

中欧班列货运量逆势上涨，成为疫情期间稳定全球供应链的“钢铁驼队”，展现出“一带一路”建设的强大韧性和活力。

疫情之下，“一带一路”合作驭风前行，带动沿线经济逆风生机。商务部数据显示，今年一季度，中国与“一带一路”沿线国家货物贸易额达2.5万亿元，同比增长21.4%。去年，在疫情肆虐的情况下，中国对沿线国家非金融类直接投资178亿美元，同比增长18.3%；对沿线国家全行业直接投资186.1亿美元，同比增长14%。

一大批境外项目和园区建设在克服疫情中稳步推进，中老铁路、雅万铁路等重大项目取得积极进展，中国—白俄罗斯工业园新入园企业13家。同时，沿线国家企业也看好中国发展机遇。今年一季度，沿线国家在华新设企业1241家，同比大幅上涨44%，实际投资32.5亿美元，同比增长64.6%。

商务部副部长钱克明说，在疫情影响下，全球跨境投资都有一些下降，但是“一带一路”投资合作稳中有进，弥足珍贵。

博鳌亚洲论坛2021年年会发布的年度报告指出，面对疫情考验，“一带一路”建设相关项目持续推进，合作成果亮点颇多，贸易和投资逆势增长，成为疫情阴霾中的一抹亮色。

高质量共建的时代强音

“一带一路”倡议提出7年多来，从“大写意”走向“工笔画”，如今已进入高质量共建的阶段。

然而，面对全球经济治理赤字和世纪疫情，共建“一带一路”也遇到一些挑战。

与会嘉宾认为，着眼后疫情时代，“一带一路”仍然是解决各国面临的种种发展问题的现实路径，仍然是解决全球性问题的有效公共产品。

与会嘉宾期待更高质量发展、更宽领域共建的“一带一路”，并借此解决各国面临的种种发展问题，携手奏响“一带一路”高质量共建强音。

如何推进“一带一路”高质量共建？建设更紧密的卫生合作伙伴关系，建设更紧密的互联互通伙伴关系，建设更紧密的绿色发展伙伴关系，建设更紧密的开放包容伙伴关系……中国为高质量的“一带一路”共建充实了内涵，也指明了路径。

古渡口畔，万泉河水清波平；博鳌入海口，江海交汇涛声涌。

“我们要加强国际合作并通过‘一带一路’等创新举措让世界更接近2030年可持续发展目标。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文说，面对新冠疫情、气候变化等挑战，我们有责任共同思考、共同规划、共同行动。

（新华社海南博鳌4月21日电 记者柳昌林 王晖余慧敏）

奏响「一带一路」高质量共建强音



把握变局 共谋发展

——海外人士积极评价博鳌论坛传递亚洲强音

续发展问题提出了行动建议。博鳌亚洲论坛秘书长李保东介绍，报告旨在思考在世界大变局下，如何找到面向未来的可持续增长新模式。

亚洲一体化是经济全球化的重要组成部分。疫情期间，亚洲仍在快速推进贸易和投资自由化进程。《区域全面经济伙伴关系协定》等一系列重要多双边经贸合作安排的达成，有力推动了全球经济和投资自由化进程，为促进世界经济发展贡献了亚洲力量。

面对疫情考验，“一带一路”建设展现出强大韧劲与活力，贸易和投资逆势增长，在抗击疫情和复苏经济上发挥了重要作用。博鳌论坛发布的《亚洲经济前景及一体化进程》报告指出，2020年中国与共建“一带一路”国家货物贸易额较2019年增长，中欧班列的贸易大通道作用更加凸显。

马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰认为，共同应对新冠疫情加深了中国与其他共建“一

带一路”国家之间的情谊，随着中国经济率先复苏，“一带一路”合作有望在疫后经济复苏中发挥重要作用。

受邀线上参会的芬兰学者卡尔·费认为，疫情期间，“数字丝绸之路”建设迅速发展，在很大程度上缓解了国与国之间经贸往来的困难局面。“丝路电商”的兴起体现了“数字丝绸之路”的优势和潜力，为世界经济复苏提供了经验和思路。

“中国经济持续增长为世界经济发挥了稳定器作用。”匈牙利央行副行长保陶伊·米哈伊在接受新华社记者视频专访时说。

博鳌亚洲论坛成立20年来，议题不断扩展，影响力也早已超越亚洲。今年年会不仅聚焦经济复苏、疫苗普及、数字化转型等全球热点，也涉及后疫情时代的全球化、减贫与乡村可持续发展、绿色发展、老龄化等关键挑战，为

亚洲和世界的未来长远谋划集思广益。

美国高通公司首席执行官史蒂夫·莫伦科夫说，疫情凸显了无线连接技术的重要性，5G的全面部署将连接人与万物，助力经济发展，丰富人们的生活。

菲律宾智库亚洲太平洋协进基金会国际关系研究员卢西奥·皮特洛说，20年来，博鳌亚洲论坛为各国专家学者观点交流碰撞、共商对策应对地区挑战提供了良好平台。新冠疫情和经济衰退带来健康、安全和经济等诸多议题，需要亚洲国家和世界携手应对。今年论坛年会可谓正当其时。

博鳌亚洲论坛理事长潘基文撰文指出，博鳌论坛将持续变革以应对新的挑战。只有密切合作、互利共赢，亚洲和世界的共同未来才有保障。过去20年如此，未来也一样。

升5G 选移动

